ANEXO II
Reglas editoriales para artículos y ensayos
Revista AFESE Temas Internacionales


· Los artículos o ensayos serán escritos en Word, a doble espacio, en fuente Cambria de 12, sin sangría izquierda. No podrán tener una extensión menor a cuatro páginas ni exceder las doce. Se separarán los párrafos con espacio doble.

·  En caso de existir subtítulos, éstos estarán en negrilla, en minúscula.

· Las citas deberán estar debidamente sumilladas. PARA CITAS Y BIBLIOGRAFÍA se utilizará el método abreviado de citación conocido como Harvard System: Autor/editor, año de publicación (entre paréntesis), título de la obra, número de edición (si no es la primera edición), lugar de publicación.  Todos estos datos son importantes, dado que se trata de una Revista que será indexada.

· [bookmark: _GoBack]Las citas electrónicas deberán tener: título del documento original y la dirección del sitio Web en donde se encuentra.

· Todas las citas deberán ir en cursiva, a fin de destacar su texto.

· Información del autor del artículo o ensayo: nombre y rango (si es miembro del Servicio Exterior) y un muy breve resumen biográfico no superior a tres líneas)

· Si las siglas usadas no son explicadas en el texto, se lo deberá hacer con nota al pie de página.

· Los artículos o ensayos deberán estar acompañados por un brevísimo resumen (cuatro líneas) que contenga un abstracto del texto. Asimismo, el autor deberá señalar tres o cuatro palabras claves (tags) que permitan al lector describir el tema del artículo para ser encontrado otra vez o ligado a otro artículo de similar enfoque.
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