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Ofrecemos colecciones de prendas, complementos y accesoriosde vestir femeninos, en Edición Limitada, diseñados para las diferentes facetas que atraviesa la mujer moderna,  que quiere vestir  de forma glamorosa, con la mayor calidad, sofisticada y femenina.

Coleccionesde chaquetas, sacos,  blusas, pantalones, vestidos y complementos  de Edición Limitada, de amplia variedad y poca profundidad (Edición Limitada de muy pocas prendas iguales) elaboradas cariñosa y cuidadosamente,  con insumos de la más alta calidad internacional,permiten que  la oferta  de MCH Mentha & Chocolate sea única, como cada una de sus clientes, a la vez de exclusiva y accesible.  

La Boutique MCH Mentha & Chocolate, recientemente abierta en Quito, Ecuador, con el aporte de inversionistas y diseñadoras ecuatorianos, complementa la expansión internacional que realiza en América Latina, donde en el corto plazo tendrá presencia en Argentina, Bolivia, Chile y Ecuadorademás de en   Perú, su país de origen. Te esperamos en Av. Eloy Alfaro N33-27 y Rusia, frente a la Alianza Francesa. 
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